

**भारत सरकार**  
**जल शक्ति मंत्रालय**  
**पेयजल एवं स्वच्छता विभाग**

**विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में माह नवंबर, 2022 का मासिक सारांश।**

**स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण चरण-II (एसबीएम-जी) में प्रगति**

इस अवधि के दौरान 2,55,635 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालयों (आईएचएचएल) और 1,513 सामुदायिक स्वच्छता परिसरों (सीएससी) का निर्माण किया गया है और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 378.04 करोड़ की राशि जारी की गई है।

नवंबर, 2022 के दौरान कुल 6,029 गाँवों को ठोस अपशिष्ट प्रबंधन सुविधाओं से कवर करने और 7,408 गाँवों को तरल अपशिष्ट प्रबंधन से कवर किए जाने की सूचना है।

महीने के दौरान 11,746 गांवों ने खुद को ओडीएफ प्लस घोषित किया है।

**ग्रामीण वॉश साझेदारी**

पेयजल एवं स्वच्छता विभाग (डीडीडब्ल्यूएस) ने विश्व जल सप्ताह के दौरान इंडिया एकसपो सेंटर, ग्रेटर नोएडा में 2 नवंबर, 2022 को 'ग्रामीण वॉश साझेदारी - आगे का रास्ता' विषय के साथ ग्रामीण वॉश पार्टनर्स फोरम की बैठक आयोजित की। केन्द्रीय जल शक्ति मंत्री श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत की अध्यक्षता में आयोजित इस सत्र में इस बात पर विशेष ध्यान दिया गया कि जेजेएम और एसबीएम (जी) के लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए शिक्षाविदों, वॉश विशेषज्ञों और अन्य साझेदारों के साथ साझेदारी का किस प्रकार उपयोग किया जा सकता है। केन्द्रीय मंत्री ने सत्र में स्वच्छ सर्वेक्षण ग्रामीण (एसएसजी) 2023 के लिए टूलकिट और 'रेट्रोफिट टू ट्विन-पिट अभियान' के लिए वेब मॉड्यूल भी जारी किया। भारत जल सप्ताह के दौरान मलीय कचरा प्रबंधन, ग्रेवाटर प्रबंधन और जल गुणवत्ता संबंधी सत्र भी आयोजित किए गए।

**स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) का कार्यान्वयन**

डीडीडब्ल्यूएस की सचिव ने एसबीएम (जी) के चरण-II की प्रगति की समीक्षा करने के लिए 10.11.2022 को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से 15 केन्द्रित राज्यों अर्थात् आंध्र प्रदेश, असम, बिहार, छत्तीसगढ़, गुजरात, झारखंड, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, ओडिशा, पंजाब, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड और पश्चिम बंगाल के ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी एसीएस/प्रधान सचिव/ सचिव और एसबीएम-जी के मिशन निदेशकों के साथ बैठक की। कार्यक्रम के प्रभावी और शीघ्र

कार्यान्वयन और समय सीमा के भीतर वांछित परिणाम प्राप्त करने के लिए राज्यों को आवश्यक सलाह/सुझाव/अवलोकन/जानकारी दी गई।

डीडीइब्ल्यूएस की सचिव ने एसबीएम (जी) के चरण-II की प्रगति की समीक्षा करने के लिए 11.11.2022 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से केन्द्रित राज्यों के अलावा 19 अन्य राज्यों अर्थात् अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूह, अरुणाचल प्रदेश, दादरा एवं नगर हवेली और दमण एवं दीव, गोवा, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश, जम्मू एवं कश्मीर, केरल, लद्दाख, लक्षद्वीप, मणिपुर, मेघालय, मिजोरम, नागालैंड, पुडुचेरी, सिक्किम, तमिलनाडु, तेलंगाना और त्रिपुरा के ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी एसीएस/प्रधान सचिव/सचिव और एसबीएम-जी के मिशन निदेशकों के साथ बैठक की अध्यक्षता भी की। कार्यक्रम के प्रभावी और शीघ्र कार्यान्वयन और समय सीमा के भीतर वांछित परिणाम प्राप्त करने के लिए राज्यों को आवश्यक सलाह/सुझाव/अवलोकन/जानकारी दी गई।

### जिला कलेक्टरों का राष्ट्रीय सम्मेलन

जल जीवन सर्वेक्षण (जेजेएस) 2023 और स्वच्छ सर्वेक्षण ग्रामीण (एसएसजी) 2023 दोनों पर चर्चा करने के लिए 21 नवंबर, 2022 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से जिला कलेक्टरों का राष्ट्रीय सम्मेलन आयोजित किया गया। आभासी (वर्चुअल) सम्मेलन के दौरान, पहले महीने अर्थात् अक्टूबर, 2022 में जल जीवन मिशन (जेजेएम) और स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण (एसबीएम-जी) के तहत हुई प्रगति के लिए श्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को मान्यता दी गई। पंचायती राज मंत्रालय (एमओपीआर) के सचिव और ग्रामीण विकास मंत्रालय (एमओआरडी) के सचिव ने भी उन्हें संबोधित किया। इस वर्चुअल सम्मेलन में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के प्रधान सचिवों और मिशन निदेशकों ने भी भाग लिया।

### प्रशिक्षण कार्यक्रम

अनिल अग्रवाल पर्यावरण प्रशिक्षण संस्थान (एएईटीआई), निमली, अलवर, राजस्थान में 22 से 25 नवंबर, 2022 तक राज्य/जिला अधिकारियों के लिए "मलीय कचरे और रिसोर्स रिकवरी के ऑन-साइट और ऑफ-साइट शोधन" के संबंध में एक प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस प्रशिक्षण में 15 राज्यों के कुल 37 प्रतिभागियों (इंजीनियरों/जिला समन्वयकों/परामर्शदाताओं/राज्य अधिकारियों/डीपीआरओ) ने भाग लिया।

## गोबर-धन

एसबीएम (जी) के तहत गोबर-धन पहल के अंतर्गत, महीने के दौरान 15 परियोजनाओं को पूरा किए जाने की सूचना दी गई।

## एसबीएम-जी और जेजेएम संबंधी समीक्षा बैठक

केन्द्रीय जल शक्ति मंत्री, सचिव, जल संसाधन विभाग और सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 14 नवंबर, 2022 को मुंबई में जल शक्ति मंत्रालय से संबंधित गतिविधियों के संबंध में महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री के साथ समीक्षा बैठक में भाग लिया। जल जीवन मिशन और स्वच्छ भारत मिशन-ग्रामीण की अन्य बातों के साथ-साथ समीक्षा की गई और आगे के रास्ते के संबंध में चर्चा की गई। बैठक में महाराष्ट्र के उप मुख्यमंत्री, जल और स्वच्छता राज्य मंत्री, महाराष्ट्र के मुख्य सचिव, जल आपूर्ति और स्वच्छता विभाग, महाराष्ट्र के प्रधान सचिव और राज्य सरकार तथा जल शक्ति मंत्रालय के अन्य अधिकारियों ने भाग लिया।

## जल जीवन मिशन (जेजेएम) में प्रगति

महीने के दौरान 19,54,444 परिवारों को कार्यात्मक पारिवारिक नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 34.04 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

माननीय प्रधानमंत्री के सलाहकार द्वारा 25.11.2022 को जेजेएम के तहत अब तक हुई प्रगति की समीक्षा की गई।

## सीओपी-27

एस एंड एमडी, डीडीडब्ल्यूएस ने 17.11.2022 को शर्म अल शेख, मिस्र में आयोजित 27 वें संयुक्त राष्ट्र जलवायु परिवर्तन सम्मेलन में भाग लिया और "बिल्डिंग कम्युनिटी रेजिलिएंस थ्रू बेसिक सोशल सर्विसेज: वॉटर सप्लाई, सेनिटेशन एंड हाईजीन" विषय पर एक संबोधन दिया।

## मध्य वर्षीय समीक्षा

2022-23 की अनुमोदित वार्षिक कार्य योजनाओं की तुलना में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा की गई प्रगति और जेजेएम के कार्यान्वयन के लिए उठाए गए कदमों पर मध्य-वर्षीय समीक्षा बैठक, सचिव स्तर पर 22 और 23 नवंबर, 2022 को राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ आयोजित की गई।

\*\*\*\*\*